Всероссийская акция 
«Компьютерный Всеобуч»
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 Одними из первых в акции "Компьютерный всеобуч: Год Семьи"  приняла участие семья Виноходовых. Это очень дружная семья. В 2007 году они стали лауреатами районного конкурса «Крепка семья – крепка Россия». Все члены этой семьи – творческие и любознательные люди, всегда идут в ногу со временем. Компьютер в этой семье появился давно, работали на нем дети: одиннадцатиклассник Никита и семиклассница Ира. А потом, в рамках конкурса компьютерной грамотности научились папа и мама. Вот как рассказывает об этом Никита:. «Я учусь в МОУ «Погореловская СОШ Корочанского района Белгородской области» в 10 классе. Так как у меня компьютер появился очень давно, я сразу же начал обучать пользоваться им свою семью. Самой первой стала делать успехи моя мама – Виноходова Наталья Юрьевна. После моих занятий она стала отлично работать с офисными программами  (Microsoft Word, Excel, Publisher). На данный момент она работает директором детского сада в нашем селе, и эти навыки позволяют ей быстро и элегантно оформить различные документы. 
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Затем, потихоньку компьютер начал осваивать мой папа  – Виноходов Юрий Николаевич. Я научил его тому же, что и маму. Мой папа отлично работает в сети Интернет. Он работает в школе завхозом, всё это помогает ему в составлении отчетов и других немаловажных документов».
 На снимках нет «учителя» Никиты – он принимал участие в областных соревнованиях по военной подготовке, где занял 2 место в личном первенстве по стрельбе из пневматической винтовки. 
Вот какие у нас дети и родители!      
