    Человек - существо социальное, он не может без общения. Но само по себе общение - дело непростое. Нужно научиться так общаться, чтобы люди, которые находятся рядом с тобой, ощущали необходимость твоего присутствия. И я, и мои ровесники мало когда задумываются над тем,          почему с некоторыми людьми нам приятно общаться, а с некоторыми нет. Одни люди имеют силу притяжения, другие нет. А все это зависит от внутреннего мира человека, его мыслей, его чувств. Одни человеческие начинания нас привлекают, мы считаем их полезными и благородными, стараемся поддержать. И даже слово красота понимается по-иному, так как не обращаешь внимания на внешность и на одежду, видишь человека в другом свете, в котором внутреннее горение, и невольно проникаешься симпатией и признательностью, что такие люди существуют.

    А человеческие поступки…  Как много значат они для окружающих. Если бы у людей была возможность оценивать собственное поведение, видеть себя посторонним глазом - свою позу, движения, слышать свои слова и интонации - это могло бы быть огромным достижением нашей жизни. Так как человек, который осуществляет неэтичный поступок, становится в настоящее время безобразным, а этого не хочется никому. Жаль, что на наших улицах нет зеркал для того, чтобы люди могли смотреть на себя, могли видеть, когда они привлекательные, а когда нет. Все это и является культурой поведения, обусловленной не только моралью общества, а и моралью каждого отдельного представителя. Даже при наличии правового равенства никогда не будет равенства физического. Целиком оправданно, когда представители сильного пола уступают место в транспорте людям, более слабым физически: женщинам, детям, людям преклонного возраста. И нет нужды напоминать об этом людям воспитанным. К величайшему сожалению, воспитанных людей не так много. Поэтому и приходится напоминать обществу об уважении к матери, к женщине, к ребенку. Так возникают разные календарные даты, утвержденные ЮНЕСКО или правительством определенной страны. А разве так тяжело быть воспитанным? Разве не бывает досадно от напоминания о вежливости? Скажу прямо, бывает и досадно, и стыдно. Стыдно за бескультурье, которое властвует вокруг. Достаточно послушать, как мы говорим, какими движениями и интонацией сопровождаем грубые слова…

    Не напрасно обижаются на нас и родители, и деды. Иногда, кажется, что от молодежи требуют невозможного. Я не соглашаюсь с этим, так как все возможно при наличии собственного желания быть культурным человеком. Правила поведения заложены в кодексах чести рыцарей прошлого, в библейских истинах. Они только испытали изменения, усовершенствовались относительно пор, в которые мы живем. А время требует от нас стать всесторонне развитыми личностями, иначе без взаимопонимания и взаимоуважения мы не сможем создать гуманистическое общество.

