Тренировочные задания по морфологии

1. Сколько имён существительных в данном предложении? 

Добавление поваренной соли в воду для полоскания приведёт  к тому, что вывешенное зимой бельё не замёрзнет, цветные щи не полиняют, махровые полотенца и халаты останутся пушистыми, очень грязные занавески легко отстираются.
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2. Сколько местоимений в данном предложении?

Безгранично сложный конструктор нашего языка создан человеком не для бессмысленного звучания каждого слова или длинных словосочетаний, а чтобы мы могли всем передать свои мысли, чтобы эти самые мысли вообще могли рождаться в наших головах и при необходимости становиться всеобщими.
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3. Сколько имён прилагательных в данном тексте?

Из вершины высокой горы, будто бы сложенной из каменного плитняка, бьёт светлая холодная струя, скачет вниз по уступам горы и образует множество очень маленьких водопадов. Если вода сжата каменьями, то она гнётся узкою лентою, если же поверхность горы (не)камениста, то, разумеется, вода обязательно выроет себе (не)большое русло. И как всё-таки живо, зелено и даже весело вокруг него!
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4. Сколько причастий в данном предложении?

Но до чтения ли, до письма ли было тут, когда душистая  черёмуха зацветает, когда пучок на берёзах лопается, когда  чёрные кусты смородины опушаются беловатым пухом распускающихся сморщенных листочков, когда все скаты гор покрываются подснежными тюльпанами лилового, желтоватого и белого цвета, когда полезут везде из земли свёрнутые в трубочки травы и завёрнутые в них головки цветов, когда жаворонки с ут​ра до вечера висят в воздухе над самым двором, рассыпаясь и своих замирающих в небе песнях, когда божьи коровки выползают на  свет, когда луч солнца дрожит, пробиваясь сквозь влажную атмосферу, наполненную жизненными силами.
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5. Сколько причастий в данном тексте?

Большой четырехугольный лоб был изборождён суровыми, почти гневными морщинами; глаза, глубоко сидевшие в орбитах с повисшими над ними складками верхних век, смотрели тяжело, утомлённо и недовольно; бритые губы были энергично и крепко сжаты, указывая на железную волю в характере незнакомца; нижняя челюсть, сильно выдвинувшаяся вперёд и твёрдо обрисованная, придавала физиономии отпечаток властности и упорства. Общее впечатление довершала длинная грива густых, небрежно заброшенных назад волос, делавшая эту характерную, гордую голову похожей на львиную.
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6. Сколько имён числительных в данном тексте?

Девушка сидела в двадцати шагах от меня, задумчиво поту​пив голову и уронив обе руки на колени; на одной из них, до половины раскрытой, лежало с десяток полевых цветов, при каждом ее дыхании они тихо скользили на клетчатую юбку. Чис​тая, белая рубаха, застёгнутая у горла и обеих кистей, ложилась короткими, мягкими складками около её стана, крупные жёлтые бусы в два ряда спускались с шеи на грудь. Густые волосы прекрасного пепельного цвета расходились двумя тщательно причёсанными полукругами из-под узкой алой повязки, надви​нутой  почти на самый лоб. Я не мог видеть её глаз — она их не поднимала; но я ясно видел её длинные ресницы: они были влажны, а на одной из её щёк блистал на солнце высохший след слезы.
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7. Сколько наречий в данном тексте?

Никто не заметил, когда поднялась топь. Случилось ли такое событие этой ночью, более глубокой и мудрой, чем день, но топь поднялась, высоко и властно заливая лес. Она плотно охватила снизу дубы и берёзы, и деревья стали более неподвижными и тихими, чем были. Она победно шумела, мчась по оврагам, безжалостно гнула ивы и ломала хрупкий сушняк. Она всползала на высокие дороги и лениво, довольно, как собака после охоты, отдыхала там на солнцепёке. Горячо и ярко распласталось небо и, сходясь в узкие воронки, целиком падало на поляны, временно ставшие озёрами.
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8. Сколько наречий в данном тексте?

Бурундук постоянно занят добыванием пищи. Но он очень привередлив,  необыкновенно разборчив  и,  я  бы  сказал, удивительно застенчив в отношении своего стола. Он всегда уносит пищу куда-то в нору и там распоряжается ею по-хозяйски: что сегодня съесть, что завтра, а что отложить в кладовую. Ягоды он отбирает крупные, аккуратно срезает кожицу. Так же бурундучок расправляется и с кедровой шишкой. Оре​хи он умело набивает себе за щёки и всегда выплёвывает их в минуты опасности.
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9. Сколько наречий в данном тексте?

Я часто вспоминаю, каким вратарём был когда-то Анзор, сна​чала в юношеской, а потом во взрослой команде, и почему-то я начинаю очень грустить. Вроде бы сейчас он неплохо устроен, сумел достичь несомненных успехов в жизни, но стоит мне не​ожиданно вспомнить, каким он был потрясающим вратарём, как у меня сразу портится настроение. Однажды он взял такой невероятный мяч, что об этом у нас помнили в течение несколь​ких лет. Тогда он играл в юношеской команде.
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10. Сколько союзов в данном тексте?

Хорошо известно, что человеческая жизнь окрашена не толь​ко в розовые тона. Вы чувствуете, как оценивают одни и те же поступки ваши товарищи. На жизненном пути не всегда всё бы​вает гладко, поэтому старайтесь в горькие минуты сохранить присутствие духа, пережить отчаяние, победить его. Конечно, лучше, если вы будете знать, что трудные ситуации, сходные с вашей, случались у других. Хотя чужие ошибки не научат в полной мере, потому что каждый учится на своих собственных, Однако всё же можно ведь попытаться во всём разобраться, чтобы сделать правильные выводы.
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11. В каких предложениях текста нет союзов?

(1) Задумывались ли вы о том, почему научно-фантастиче​ская идея вполне может стать реальностью. (2) Научные гипоте​зы, выдвинутые учёными, дают толчок развитию как самой науки, гак и техники. (3) Вследствие этого резко меняется мировоззрение людей. (4) Например, в течение тысячелетий человек наблюдал молнию и слышал раскаты грома. (5) Гроза, бес​спорно, вызывала страх, однако люди издавна изучали это пиление. (6) В результате была высказана гипотеза о том, что молния — это электрическая искра. (7) Такой же эффект можно наблюдать, если расчёсывать в темноте гребёнкой сухие волосы или снимать с тела синтетическую рубашку. (8) Вследствие тща​тельного изучения данного явления и в результате выдвижения смелой, почти фантастической идеи был сконструирован мол​ниеотвод.
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12. Сколько предлогов в данном тексте?

В течение долгого времени биологи не могли ничего опре​делённого сказать насчёт зрения летучей мыши. Ввиду необхо​димости решить эту проблему был проделан такой опыт. При​несли в кабинет летучую мышь, зашторили окна, заткнули ще​ли и дыры. Летучая мышь спокойно летала по комнате, не задевая мебель, не натыкаясь на стены. Оказалось, что мышь так свободно передвигается вследствие необычайно развитого осязания. Она машет крыльями, и от них расходятся воздуш​ные волны, которые отражаются от предметов и задевают мель​чайшие ворсинки, расположенные по внутренней стороне крыльев мыши. Так она получает информацию о препятствии.
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